



“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

在近日召开的文艺传承发展座谈会上，习近平总书记以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个关键词对中华文明的突出特性作出系统、精准的总结、提炼。其中，“连续性”居于首位。

源浚者流长，根深者叶茂。读懂一个有着五千多年文明史古老国度的现实逻辑，唯有置身时间长河，深刻把握其历史逻辑，传承世界上唯一自古延续至今、从未中断的悠久文明，唯有坚定不移走自己的路。

“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的，是我国历史传承和文化传统决定的”

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”

在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，以启山林，走过了不同于世界其他文明体的发展历程，续写中华文明壮美华章，更需坚定地走自己的路。

在河南安阳殷墟考察时，习近平总书记指出：“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。”

来到福建武夷山九曲溪畔的朱熹园，习近平总书记强调：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求，有着深厚历史渊源和广泛现实基础。

这条路，接续着民族复兴的希望和梦想。2021年7月1日，天安门广场红旗猎猎。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告：“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

一个悠久的文明，更懂得复兴的意义；一个创造过辉煌的民族，更渴望复兴的荣光。

为了实现复兴梦想，中国共产党带领中国人民经过艰辛探索，走出了中国特色社会主义

从中华文明连续性看「必然走自己的路」

——中华文明的突出特性系列述评之二

□新华社记者 高蕾 孙少龙 董博婷

主义道路。

实践证明，这是一条强国之路、富民之路，更是民族复兴的必由之路。

这条路，浸润着古老民族的理念和智慧。“在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”翻开《共产党宣言》，对未来社会的描述令人神往。这个目标与数千年前来自东方的畅想不谋而合：“使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”。

社会主义的神髓在马克思主义中国化时代化进程中得到滋养、生长。

习近平总书记一语中的：“科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”

道路的选择，是历史的选择、人民的选择，也是文化的选择。

中国特色社会主义道路，是在对中华民族五千多年悠久文明的传承中走出来的，也为中华文明注入了时代新鲜血液、蓬勃活力。

“要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路”

中国特色社会主义道路一经植根于中华大地，便显示出强大的生命力。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、实现人民福祉。

沿着这条路，中国特色社会主义制度谱系蔚为大观，中华文明传承发展获得了更为完善的制度保证——

“古人讲的‘六合同风，九州共贯’，在当代中国，没有党的领导，这个是做不到的。”习近平总书记纵观中华文明史，道出完善党的领导制度的深厚文化土壤。

承古拓今，习近平总书记深刻阐明：“只有扎根本土土壤、汲取充沛养分的制度，才最可靠、最管用。”

秉持“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”等精神，以中国特色社会主义法治体系定分止争；

(下转第2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》。

文章强调，把党的建设作为一项伟大工程来推进，并且始终坚持党要管党、从严治党的原则和方针，是我们党的一大创举，也是立党立国、兴党强国的一大法宝。党的十八大以来，我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题，提出一系列新理念，实施一系列变革实践，健全一系列制度规范，推动党的建设这项伟大工程不断深化发展，初步构建起全面从严治党体系。

文章指出，构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。新时代10年，我们党不断深化对自我革命规律的认识，不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新，在构建全面从严治党体系上积累了丰富成果。我们把党的政治建设作为党的根本性建设，把思想建设作为党的基础性建设，提出和坚持新时代党的组织路线，以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护，把纪律建设纳入党的建设总体布局，把制度建设贯穿党的各项建设，开展史无前例的反腐败斗争，成功走出一条中国特色反腐败之路。放眼全世界，没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设，如此高度

自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。

文章指出，健全全面从严治党体系，是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重大举措。全面从严治党体系是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。要坚持内容上全覆盖，党的建设推进到哪里，全面从严治党体系就要构建到哪里。坚持对象上全覆盖，面向党的各级组织和全体党员，做到管全党、治全党。坚持责任上全链条，压力层层传导，责任环环相扣。坚持制度上全贯通，把制度建设要求体现到全面从严治党全过程、各方面、各层级。

文章强调，健全全面从严治党体系，是全党的共同责任，必须充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势。要在党中央集中统一领导下，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局，把全的要求、严的基调、治的理念落实到全面从严治党体系的构建之中，不断提升制度化、规范化、科学化水平，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性，为党和国家事业健康发展提供政治、思想、组织保证。

第二十九届北京国际图书博览会在京举办

新华社北京6月15日电 6月15日，第二十九届北京国际图书博览会在北京国家会议中心开幕，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊参观调研图博会。

本届图博会以“深化文明交流互鉴”为主题，以书为媒搭建跨国家、跨时空、跨文明的中外出版交流合作平台，充分展示新时代十年和党的二十大以来的出版成果，推动不同文明交流对话。图博会展览面积5.19万平方米，分为国内展区、海外展区、网络出版展区和北京国际图书节展区，阿尔及利亚民主人民共和国担任主宾国。来自56个国家和地区的2500多家展商以线上线下方式参展，参展图书20多

万种。德国、希腊等14个国家在图博会海外展区设立了国家展台，爱思唯尔、约翰威立等50多家国际大型出版机构线下参展，集中展示代表各国优秀文明成果的精品外文版图书。网易、腾讯等企业在网络出版展区重点展示网络文学、网络游戏等新出版业态成果。北京国际图书节与图博会同期举办，展览展销版权图书。图博会还举办网络出版发展论坛、精品出版物展、阅读推广、主题发布等1000多场出版交流活动。

本届图博会为期4天，由国家新闻出版署、科技部、北京市人民政府、中国作家协会、中国出版协会主办。

第十六届中华图书特殊贡献奖颁奖仪式在京举行

新华社北京6月14日电 6月14日，第十六届中华图书特殊贡献奖颁奖仪式在京举行。本届颁奖仪式表彰了16个国家的20位获奖者。各位获奖者长期关注中国发展，深入研究中华文化，翻译、出版、创作了大量关于中国的精品图书，向国际社会介绍习近平新时代中国特色社会主义思想，讲述中

国共产党和中国人民的精彩故事，为增进国际社会对中国的认识和理解，促进文明交流互鉴作出了杰出贡献。

中华图书特殊贡献奖是国家新闻出版署主办的纳入国家荣誉框架下的出版界最高涉外奖项，2005年设立以来，共表彰了62个国家的188位作家、翻译家、出版家。

第二十九届北京图博会“中国作家馆”开馆

本报北京6月15日电(记者 王冕) 6月15日，第二十九届北京国际图书博览会(BIBF)在北京国家会议中心开幕。作为北京图博会主办单位之一，中国作家协会今年继续在会场开设“中国作家馆”，由中国作家出版集团承办，湖南省作为主宾省。自设立以来，“中国作家馆”已持续12次亮相北京图博会，成为其重要组成部分。

15日上午，“中国作家馆”开馆仪式举行。中国作协党组书记、副主席张宏森，中国作协副主席、书记处书记、中国作家出版集团党委书记兼管委主任吴义勤，湖南省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席开馆仪式并为“中国作家馆”开馆。开馆仪式由中国作家出版集团党委副书记、管委会副主任宋向伟主持。

吴义勤代表中国作协致辞。他表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对文艺事业高度重视、殷切关怀，作出了一系列重要论述和指示批示，在新的历史方位上为新时代文学高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。中国作协团结引领广大作家以高度的历史自觉和文化自信，创作出一大批反映时代历史巨变、展现人民昂扬风貌、充盈人民精神生活的优秀作品，谱写了新时代文学的新篇章。站在新的历史起点上，我们举办“中国作家馆”的活动，既是对新时代十年的回顾总结，更是踏上新征程的出发动员。当前，文学界正在深入学习贯彻党的二十大精神，积极开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，我们要以习近平总书记关于文艺工作的重要论述为指引，坚定文化自信、文学自信，主动担负起新的文化使命，为建设中华民族现代文明和社会主义文化强国



张宏森(中)、吴义勤(右)、杨浩东(左)为“中国作家馆”开馆

陈泽宇 摄

作出文学贡献，彰显新时代文学的宏伟力量。

吴义勤说，在全面贯彻党的二十大精神、落实“十四五”时期各项规划的重要时间节点，中国作协始终坚持“做人的工作”，守正创新，开拓进取，勇毅向前，推出一系列重要举措，取得一系列亮眼成绩：“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”开局良好，聚力推进；“中国文学盛典”品牌效应初显，蓄势待发；“作家活动周”成功举办，凝聚力日益提升；文学“跨界破圈”成效显著，潜力彰显；与芒果TV等的战略合作扎实推进，成果可期；中国文学海外读者俱乐部以及“一带一路”文学联盟影响日隆，文学“走出去”步伐加快……各项创新性、开拓性举措呈现出稳中有进、生机勃勃的良好态势，为新时代文学高质量发展开局破题，推动新

时代文学事业和作协工作焕发出新气象。

2022年，中国作协“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文学攀登计划”在湖南启动。今年5月，“做人的工作”——中国作协“作家活动周”暨中国作家“益阳文学周”在湖南举办。吴义勤表示，湖南这片红色热土也是文化大省、文学重镇，在中国现当代文学史上涌现了一大批优秀作家和有广泛影响力的佳作，为中国文学的丰富、繁荣和发展作出了重要贡献，“文学湘军”始终是中国文学的一支重要有生力量。相信通过主宾省的展示，湖南作家的文学成就和社会影响将进一步扩大，吸引更多读者和文学爱好者更加深入地了解湖南文学、热爱湖湘文化。

(下转第2版)

连日来，习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在文学界引发热烈反响。大家表示，总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富、气韵独特，闪耀着强大的真理光芒，体现出磅礴的实践伟力，为新时代建设中华民族现代文明指明了前进方向。新征程上，广大作家和文艺工作者要坚定历史自信、增强文化自信，担负起新的文化使命，以强烈的历史主动精神，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉，开拓文学新境界，创造属于新时代的中华民族新史诗。

中国作协副主席白庚戌谈到，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发出了“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”的号召。其中“建设中华民族现代文明”的新理念尤其具有强大的概括力。新时代以来，思想、社科、文学、艺术等各个领域都取得了丰硕的成果，但如何将它们更好地统摄起来，需要有更高的站位和视野。“中华民族现代文明”概念的提出，既接续了丰富多彩的中华优秀传统文化，也概括了当下各个领域的崭新创造。这为我们开展新时代的文化建设指明了方向、提供了根本遵循。总书记在讲话中总结了中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。这五个突出特性是对以往历史与文明的深刻总结，又是我们建设中华民族现代文明必须坚持的经验。总书记在讲话中强调“两个结合”是“必由之路”和“最大法宝”，指出“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。这需要在实践中不断落实，在“结合”中打开创新的空间，积极探索建设中华民族现代文明的路径与方法。新时代以来，我们在文化工作、文学工作中进一步坚持以人民为中心的创作导向，积极弘扬社会主义核心价值观，以多样的艺术形式展现我国在经济建设、法治治理、科技发展等各个领域的突出成就。与此同时，国内多样的文化不断涌现、和谐发展，国际间的文明交流互鉴日益频繁，这些新经验、新景观需要我们文艺工作者不断加以观察和总结。作为一名文化战线上的老兵，要深入贯彻习近平总书记的重要讲话精神，在自己所从事的民族文学、民族文化、文化遗产、文学评论等领域作出应有的贡献。

中国作协副主席阎晶明表示，学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，倍受鼓舞。

(下转第2版)

以创新勇气为中华文化注入新气象新活力
——文学界持续热议习近平总书记文化传承发展座谈会上的重要讲话
□本报记者 李晓晨 黄尚恩 王冕 康春华 刘鹏波

担负起新的文化使命
努力建设中华民族现代文明

以中华文明的总体视野观照文学课题

“学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话”研讨会召开

(见今日2版)